28. 8.2024
U zkousky
Zkousejici: ,,Napiste vzorec peroxidu vodiku.”

Student(ka):

o, H

X

O H

29.5.2024

Popiste chemickou rovnici disociaci kyseliny octové ve vodeé:

©
CH3COOH + 02 CH3COO + 03
27.6. 2022
Nalezeno v pisemce:

furan

F.

W

25. 5. 2022
Z laboratorniho protokolu:

Zavér: Prace byla zdarena.

Chemickou rovnici popiste, jak probiha likvidace bromu roztokem sifi¢itanu sodného:

Br2 + Na2803 — Br2803 +
Studenti provadéli tenkovrstvou chromatografii, poté stanovovali retenéni faktory
jednotlivych skvrn. V protokolu bylo uvedeno:

Rf=12

20. 5. 2021



V predmétu Laborator z organické chemie studenti syntetizuji mj. kyselinu 2-jodbenzoovou.
Diazotuji kys. 2-aminobenzoovou a vzniklou diazoniovou sul zahtivaji s jodidem draselnym
v banice pod zpétnym chladi¢em. V chladici pfitom sublimuje jod. V pisemce se objevilo:
Otdzka: Napiste, co sublimuje v chladici.

Odpovéd:

)
K

17.5. 2021

Z protokolu:

"

,... bot tani ...

26. 1. 2021

Pfi zkousce:

Bry ﬂ> 2 Bre

... brom se radikalizuje ...

21.1. 2021

Pfi zkousce:

C] ©
Cl, + AICI3 O Cl + AICly

... rozstépi se diatom chloru ...

14. 9. 2020
Pfi zkousce:

... renezancni struktury ...

29. 11. 2019
Z protokolu:

... dvouhrba banka ...



3.7.2019
Ze zkousky:

,Napiste vzorec peroxidu vodiku!“:

—0
/ﬁ?\ |(|)|
PoN 0 OH—OH
H H H/ \H
14. 2. 2019

Ze zkouskovych pisemek:

Ukol: Uréete typ izomeru na dvojné vazbé, vysvétlete.

HsC_  H
c—c_
CN

Reseni: Ur&eni priority prvkd podle konfigurace ...

Ukol: Ur&ete absolutni konfiguraci uvedeného 2-hydroxy-3-fenylpropanalu, vysvétlete.

H=0
H——OH

Redeni: Podle prvniho pismene prvku zjistim kde se nachazi tak mu dam prioritu dale kdyz

maji prvky stejny prvek na zacatku tak se musim kouknout dal. ...

Ukol: Napiste produkty reakce.

CH;—CH,—C=C®Na® + CH3;—CH,—1 —>

Reseni:

CH3—CH,—CH=I + CH3—CH;—Na

Ukol: Napiste produkty reakce.

e
CH3CH,CH,CH>,—Br  + CH3S Na — >



Reseni:

©_ @
CH3CH;CH>CH>—Na  + CH3S Br

Ukol: Napiste produkty reakce.

® 0O B
CH3ON2 ge CUBr,

29.6.2018
Studentka u zkousky z organické chemie:

»Kladny elektronovy naboj.”

12. 2. 2018
Nové Cinidlo objeveno!
Nové Cinidlo organickych reakci bylo prvné postulovano pfi zkousce z organické chemie.

Hadejte, jak se asi ¢ini?:

Neutrofil.

31.1.2018

Ze zkouskové pisemky z organické chemie. Ukol: Pojmenujte systematickym nazvem.
?HZ—CHZ—COOH

CH,—CH>,—COOH

Reseni:

karboxyethan-3-ethankarboxylova kyselina

24.1.2018



U zkougky z organické chemie. Ukol: Napiste radikal propanu.

Reseni:

H3CH,CH
CH3CHLGH,

14.9. 2017

Z pripravy studenta na zkousSce z organické chemie:

SNAF
EA
I
-Cl ® o
e — [ ][0 — @ =0
H_CNZ CN3 ©
14. 6. 2017

Vite, jak vypada elektronovy strukturni vzorec (fikejme mu pro tuto chvili familiarné ,logo”)

kyseliny dusi¢né? Logo se zrodilo pfi zkouSce z pfedmétu Organicka chemie:

1.2.2017

Ze zkouSkové pisemky z pfedmétu Zaklady organické chemie:

Ukol:

Urcete absolutni konfiguraci, vysvétlete:
(‘:O NH>

HO*(‘:*H
CH>CH3

ResSeni:



1
CONH,

> HO—C—H ¢
CH,CHs
2

Sestavime-li slou¢eniny na chirdlnim uhliku podle elektronegativity jak jsem ocisloval ve
vzorci podle posloupnosti pfitahovat elektrony zjistime Ze absolutni konfiguraci ma chiralni

atom 4 elektrony v blizkém okoli a v dalekém 3

Ukol: Nakreslete vzorce nésledujicich slou¢enin:
dimethyl-butandioat

Reden:

O

7
CH3—CH>—CH,—C

AN

_CHs
O\
CH;

15. 6. 2016
Komentdr chlapce pfi ukdzce zabavného experimentu ,utajend zprava“ na Védecko-
technickém jarmarku Univerzity Pardubice:

III

,T0 je nachemikalijovany nakou latkou

9. 6. 2016
Z pisemky, ukolem bylo urcit absolutni konfiguraci optického izomeru a vysvétlit:

, ... sefadime podle prioryty ...“

17. 2. 2016
... stalo se u zkousky:

- ZkousSejici: Napiste vzorec libovolné organické kyseliny.



- Student(ka): COOH

- Zkousejici: Napiste vzorec kyseliny octové.
- Student(ka): COOH ?7??

- Zkousejici: Ethanové.

- Student(ka): COOH-CH;-CHs .

Ukol: Adujte vodu na propen.

Reseni:

CH;~CH=CH; + H0 ——> CH3 CH-

H>

10. 2. 2016

Okamziky ze zkouSeni organické chemie:

Studentidv komentar reakéniho schématu:

»,K methanu pfi¢teme palku 6 dva.”

Otazka:
,Ktera vazba zanika?“
Odpovéd:

,Vazba mezi cé ha dvojkou a chlorkem.”

Otazka:
,Napiste vzorec hydroxidového iontu.”

Odpovéd:
® ©
O—H

G
O



5.5. 2015

Z pisemky z predmétu Organickd chemie.

Ukol: Napiste produkty nasledujicich reakci.

CH;
Br
Br
Fe
+ Br, —

CH,CI + KCN —a)CN CH,Cl + HK

CHj;

CIHzc\
— OO0
N —\NH
—=d + HCI



@
C,Hs CH—CH; C——CHs
@/ ) H > <j|/ o O/!
CHs CHs
CH3CH,OH |
HsC——CH,—C——Br + KOH ———— HiC CHZ—T Br——OH
CHs CHs K®
H3C ® |§\ CHs
2. H,O/H
CH3CH,CH,MgBr + c—0 =—%—»3)H,C—CH,—C—=CH, + MgBr
HsC CHs
@]
2. H,O/H®
b) CHsCH,CH,CH; + CHMgBICH;
CH,AICI
CHs
AICI,
+ H3C_C_C| e + CH3CH20H2C|3
CHs

A na zavér: studentovo vysvétleni vlivu substituentu pouzité pro setfazeni substituovanych
benzoovych kyselin dle jejich kyselosti.

COOH

CH,CH; ——> odc&erpava e dovniti jadra



7.1.2015

Obrazky z laboratore:




Nejednd se o pocitacoveé fizenou tlakovou lahev (bombu) s argonem, nybrz o netradicni
inzenyrské reseni tzv. soklu (Cesky podstavce). Aneb kdyz nejde vedeni k bombé, musi

bomba k vedeni.

5.5. 2014

Nasledujici nové perlicky pochazeji z laboratofi z organické chemie.

Ukol: Napiste bod varu etheru.
Odpovéd:

1420 °C

Pfi syntéze kyseliny 2-jodbenzoové z kyseliny 2-aminobenzoové studenti nejdfive
diazotuji vychozi latku a pripraveny roztok diazoniové soli vari se smési jodidu
draselného a kyseliny sirové.

V prib&hu tohoto zahfivani unikaji z bariky fialové pary, které tuhnou v chladiéi.
Otazka pro studenty znéla, o jako chemickou latku se jednd. Nespravné odpovédi byly
vskutku rozmanité (nutno podotknout, Ze asi polovina studentl odpovédéla spravné
Ljod™):

KNO:2
NaSOs3
KHSOs3

jodit amonny

Ukol: Napiste chemickou rovnici reakce fenolu s hydroxidem sodnym.
Odpovéd:

Na
Ohon v won —= (o



24. 2. 2014
Za posledni semestr jsme opét sebrali nékolik ptekvapivych ,znalosti® studentl z oboru

jejich vysokoskolského studia, tedy z chemie:

Ukol: Napiste rezonanéni struktury fenoldtu sodného.
Reseni:

S

0°Na?

Pojmenujte slouceninu:

H—C=N

Odpoveéd: Methannitril.

Komentar: Jedna se samoziejmé o spravnou odpovéd, pojmenovani kyanovodiku dle

pravidel systematického néazvoslovi. OvSem takového znalosti studentl u zkousky

nebyvaji obvyklé, proto tato odpovéd vyvolala u zkousejiciho upfimné prekvapeni.

Sdéleni studenta u zkousky:
»Kladné nabity elektron pfitomen v jadre."

Komentar: uvedené sdéleni je mj. v rozporu s ucivem fyziky v 6. tfidé ZS.



6. 2. 2013
Z pisemky. Ukol znél takto:

Urcete absolutni konfiguraci uvedeného 2-aminopropannitrilu, vysvétlete (3 b.):

CN

H+NH2

CHs
A odpoveéd?:

R- jelikoz jsou slouceniny navazany na uhlik tak, Ze jejich vlastnost urcujici vliv na

slouceninu klesa ve sméru hodinovych rucicek.

28. 1. 2013
V pfedmeétu Laboratof z organické chemie byla provadéna syntéza kyseliny fenoxyoctové
reakci kyseliny chloroctové s fenolem. Studenti méli pfipravu popsat chemickou rovnici.

Zde je jedna z nich:

0O
COOH
NH + CICH,COOH + NaOH ——> @ + CO;
NH,
@)
fenol kyselina hydroxid kyselina

chloroctova sodny fenoxyoctova

Pro Uplnost budiz konstatovano, Ze predchozi Uloha zahrnovala syntézu kyseliny

2-aminobenzoové z ftalimidu Hofmannovym odbouravanim.



20.12. 2012

Z pfedmétu Laboratof z organické chemie.

(0] 0]
OH ONa
4+ NaOH —— + NacCO;, 4+ NaBr 4+ H,O
NH, NH,
0] 0]
OH OH
+ HCI —— + NaCl + co,
NH, NH,
— O
o) Kol o H OH
)L 4+ NaOH — H3C—'7CH3 E— H3C—’—CH3 + H,O
HsC CHs Na Na

Prvni a druhda chemicka rovnice jsou odpovédmi na otazku ,popiste chovani kyseliny
antranilové v kyselém resp. bazickém prostfedi*. Treti rovnice predstavuje feSeni Ukolu
~popiste  chemickou rovnici  reakci acetonu s hydroxidem pfi syntéze
dibenzylidenacetonu®.

7.5. 2012

Ukol: Pojmenujte slou¢eninu systematickym nazvem:

pe

CH3—C.
NH—CHs



Odpovédi:
b-methylacemarat

dimethylimidazol

17. 2. 2012
Ukol: Napiste produkt(y) reakce:
Reseni:

Fe Cl

CH3ON02 HLCeJ> CHs NO>, + H

14. 2. 2012
Proc je vazba C-Cl v molekule chlormethanu CHsCl polarni?
Odpoved:

Protoze uhlik je centradlni!

3. 2.2012

Ukol: Napiste produkt(y) reakce:

Reseni:

CH3\ @) @ CH3\ C|:H3

/CH—F—CI * CH30 Na —> CH—C—Na + ClI + 0O,

I /

CH3 9 CHs3

1. 2. 2012

Ukol: Uréete typ izomeru na dvojné vazbé, vysvétlete:



NH,CHo /CHZOH
/CZC\

CHs CHs;
Odpovéd"

Izomer typu Z; elektronegativnéjsi slouceniny jsou zrcadlové na stejnych mistech.

31.1. 2012

Nékolik jednohubek ze zkouseni predmétu Organicka chemie:

e Adice eliminacni.

e LiAlH4 je hydrat uhlicitolithny.

e Reakce boranu s propenem je substituce elektrofilné-radikalova.
27.1. 2012

Ze zkouskové pisemky predmétu Zaklady organické chemie:

Ukol: Urcete typ izomeru na dvojné vazbé, vysvétlete:

Ch.  CN
C=C
cHy  H
Odpoveéd"

Urcim si tézsi slouceninu a dle toho pak usuzuji o jaky izomer se jedna:

Z - vodorovné.

Patek 13. 1. 2012
Ze zkouskové pisemky predmétu Zaklady organické chemie:

Ukol: Urcete typ izomeru na dvojné vazbé 3-(chlormethyl)pent-2-enu, vysvétlete:

H. /CHZCI
/C:C\
CHs3 CH>CH3
Odpoved:

typ izomeru E (trans): Podle elektronegativity se molekuly na uhlicich rozdéli podle
velikosti, ¢im vyssi elektronegativita, tim podstatnéjsi a jelikoz nejsou na stejné strané

tak trans!

15.11. 2011
PFi nitraci v laboratofich odpovédél student na otdzku ,Jak reaguje kyselina dusi¢na

s kyselinou sirovou?" nasledovné:



HNO3 + H>S04 ——» HSO3; + NO>; + HO + e@f

... aneb ,, 0 tékavém elektronu."

15. 9. 2011

Nékolik excelentnich odpovédi ze zkousky z organické chemie:
Otazka: Jaké znate skupiny s +1I efektem?

Odpovéd’: ,Dusitany, siri¢itany ..."

Otazka: Jaké znate skupiny s -1 efektem na bazi siry?
Odpovéd”: ,Sulfid hlinity, kyselina sirova, hydroxidy ..."
Otazka: Jak reaguje kyselina octova s vodou?

Odpovéd”:

CH3COOH + H>0

CH3COOOH + H,

1. 6. 2011
Po roce opét na Den déti VAm pfFind$ime nemnoho ,hravych® napadi z pisemky z OCH 1.

Ukol: Napiste vzorce nasledujicich sloucenin.
3-oxobutanal
Reseni:

C=0,—"Br3;—H0

N-cyklohexylanilin

Redeni:

diethylether



Reseni:

HsC,—C—0—CyHs

Ukol: Napiste véechny rezonan¢ni struktury uvedeného aniontu.

Redeni ¢&. 1:
S
CH3—C—CH—C—H
0] 0]

Reseni ¢. 2:

©

CHy*ﬁ*EH*%*H . CH;—C=

O @)

15. 9. 2010

Ze zkousky z organické chemie I:

Toto je benzen.
Toto je benzenoveé jadro.

=

X



1. 6. 2010

Na Den déti Vam prinasime nemnoho perli¢ek s pisemky z OCH 1.

Ukol: Nasleduijici slou¢eninu pojmenujte systematickym nazvem.
CH,=C—CH,—C=CH

C‘IHZ*CHg
Redeni:

2-ethylpent-4-yen
Ukol: Napiste vzorce nasledujicich sloucenin.
naftalen-2-ol

Reseni:

oL

propandinitril

Redeni:
H H H
H H H

kys. 2-amino-3-hydroxypropanova

Redeni:



Ukol: Napiste vSechny rezonancni struktury benzenkarbaldehydu.
Redeni:
CH:O> CH=0I
CH=0|

Ukol: Uréete typ izomeru (Z nebo E) na dvojné vazbé 2-fenylpent-2-enu.
CH3CH2\ /CH3

7
H

Redeni:

Nejedna se o izomerii.

leden 2010
Ukol: Popiste syntézu 4-methylanilinu ze 4-nitrotoluenu.
Reseni:
Hs NH> Hs
+ NH; ——> © + CHa4 —
NO> NO> NO>

21.10. 2009
V Laboratorich z organické chemie I studentka napsala do zavéru:
. ... @ U prvni frakce jsem nameéfila bod zlomu 1,4283."

(Onim ,bodem zlomu™ mél byt index lomu.)



18. 6. 2009
Student u zkousky z organické chemie:

~Aromaty reaguji acidofilni reakci."

23. 4. 2009
Nékolik jednohubek z posledni pisemky z OCH 1.

Ukol: Nasledujici sloué¢eniny pojmenujte systematickymi nazvy.

COCl

Redeni:

cyklohexa-1,3,5-trienchlorid

Ukol: Napiste vzorce nasleujicich sloucenin.
diethylether
Reseni:

CH3—CH,— Et— CHy,—CHs

Ukol: Uréete absolutni konfiguraci.

CHs
COOH \
_CH
H CH;  "CHs
CHs
Redeni 1:

diaenanthiomer
Redeni 2:
Ci13H2002

Ukol: Urcete typ izomeru na dvojné vazbé 2-fenylbut-2-enu.



Redeni:

zidlickova (stridava) H

26. 11. 2008
Nékolik chutovek z posledni pisemky z OCH II.

Ukol: Nésledujici slou¢eniny pojmenujte systematickymi nézvy.

i

H5C20/C\OCZH5
Reseni:
dihydroxydiethylaldehyd
diethylanhydrid
anhydirid kys. ethanové
diethylaldehyd
ethyl(ethylester)ether
diethoxyether
diethanoat
diethylmethanoat
propinanhydrid
acetoctan diethylnaty
dikarboxoethanolat
diethylmethanoat
difenylkarbamat
diethanoatmravencanu
dioxy-diethyl-keton
diethyl dioxoketon
dimethyl-dioxokarboketon
diethanoatketon
diethylketon



1,1-diethylether-1-on
diethanoylmethanon
diethoxyketon
diethanoataceton
diethyloxanolat
diethyl-ketoester

dioxoethylmocovina

Ano, 86 pritomnych studentd dok&zalo vytvofit té&chto 26 neskutednych a je$t& n&kolik

dal$ich ,méné kreativnich® nézv{ pro diethylkarbonat.

Redeni:
pyrazo[2,3-b]thiol

Proc to délat jednoduse, kdyz to jde slozité, ze?
SO,NH,
Br

Reseni:

.....

Ukol: Napiste vzorce nasledujicich sloucenin.
fenyl-chlormravencan

Redeni:

CIOOCH;

<:>%HCOOO



Ukol: Doplrite produkty ndsledujicich reakci.

a)

@CHZNHZ

CH3CH,COOH 4+ SOCl, —> A > B

Reseni:

0O0Cl,

I
B je CH3CH2CNHCH2©

b)

COOC,Hs

| 1. C,HsONa

(EHz > D
COOC,Hs 2. CH3CH>CH>CH5I

Redeni 1:
O\\
C— O CH,
\ AN
CH, CHaCHy
_C—OCH,CH,
O

Redeni 2:
(‘IOOC2H4NaOC2H5
CH>

\
COOCyH4ICH>CH,CH,CH3



19.11. 2008
Z laboratofi organické chemie:
Ukol: Na co se rozklada diazoniové stl (konkrétné 3-nitrobenzendiazonium-chlorid) pfi

teplotach nad 5 °C?

Redeni:

®__©
Nac” + HNO, —> N, cf



